

LA DEFENSA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Año, 4 pesetas; semestre, 2,25; trimestre, 1,25.—Pago adelantado.
Anuncios á precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

Dirección: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGUENZA 23 DE SEPTIEMBRE DE 1918.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

AÑO II

NÚMERO 70

Carbones minerales de Asturias.—Depósito en Guadajajara, calle de Lope de Haro, núm. 1.
GRANDES EXISTENCIAS

Galleta especial para cocinas.—Menudo para fraguas.—Cribado para motores á vapor.—Propietario: RAFAEL GONZALEZ.

(Del teatro de la vida.)

El prestigio ajeno

Existen en todas las localidades unos cuantos individuos,—pocos,—que son los encargados de adjudicar á sus convecinos el talento, la honradez, la laboriosidad, el decoro y cuantas cualidades puedan, en fin, adornar el prestigio y la buena fama de una persona.

Esos poseedores de las virtudes ajenas lo son también de los defectos y de los vicios, y de la depravación moral de los demás, y de ahí que en la vida de relación nuestra reputación nustradel concepto que hayamos merecido á esos señores que se erigen en árbitros de la conducta extraña y que aquí para entre nosotros habría lugar á muchas discusiones si se analizasen los antecedentes, sobre todo, de la conducta de ellos.

Lo exacto es que esos individuos tienen monopolizados la honra y el descrédito, la virtud y el vicio, el valer y la incapacidad de sus restantes convecinos sobre los que arrojan, á su capricho, los laureles de la buena fama ó el estigma de la conducta reprochable; siendo muy conveniente oírles juzgar á las personas ausentes, ya deshaciéndose en elogios ó rociándolas de los mayores improperios, en cuya opinión servil ó perversa suele descansar, desgraciadamente, el prestigio moral de los más humildes ciudadanos.

Yo he entendido siempre, que la persona debe ser juzgada por sus actos y no por la simpatía ó el desagrado conque la miran dos, ó tres, ó cinco, ó diez, que generalmente no obstentan sobre los demás otros títulos que el de ser dueños de tierras que otros labran ó de establecimientos en que se venden lo que otros trabajan, ó de fortunitas adquiridas con el sudor de sus mayores y que ellos á lo mejor no saben conservar; deduciéndose de todo, que estos generosos adjudicatorios del honor del prójimo suele ser gente que por consumir y no producir tiene en sus manos la reputación del que labora y apenas consume.

Los hay también que por ironía del destino fueron elevados á un

nivel social impropio de su educación y de su rango y que al salirse de su esfera se creen con derecho á conceder patente de moralidad ó de talento á sus otros convecinos. ¡Hay que escucharles, como nos juzgan! ¡De malas personas para bajo pongan ustedes lo que quieren y se quedarán cortos!

¿Y es posible,—se preguntan algunos—que el prestigio ajeno dependa en parte de media docena que no trabajan pero que tienen dinero, y de algún otro que consiguió hacerse hueco en el punto donde vive y hueco continúa de razón y de urbanidad y de sentido?...

Así debe ser porque no es raro escuchar á quien tratamos por vez primera.

«Hombre,—dice,—á usted me lo pintaron de modo diferente á como me parece que es...»

Ahora, que yo por mi parte, me pongo loco de contento cuando oigo lo anterior; porque la mayor ofensa que podrían dirigirme esos señores que distribuyen la fama y la conducta sería que dijese que era yo una buena persona.

Elias Orado.

Para rematar la suerte

Esto solo nos faltaba. Que después del hambre, que se avecina y que se acentuará cada vez más, de no terminarse pronto la guerra, viniera la peste como aditamento. Y que ya la tenemos en casa es indudable.

Unos dicen que es la disenteria, otros que la grippe, pero yo creo más bien que es el garrotillo. Véanse las estridencias guturales que se producen de Barcelona á La Coruña y desde Cartagena á Bilbao, y si no son de «Krupp» son por lo menos de «Skoda».

Numerosísimos se dicen que son los atacados por la «anción del olvido», pero creo que serían muchísimos más los «desatacados» si la enfermedad desarrollada, fuera la disenteria. Ya un para mayor desconsuelo se dice que allende los Pirineos, el señor del Gangas está haciendo de las suyas. Quizás no se atreva á cruzar el Bidasoa, pero si no viene en su forma «masculina», en la «femenina» está haciendo estragos, hace tiempo, entre los españoles, por mor de las subsistencias.

Ya se presumía algo, desde fines de marzo en que se consiguió aislar nueve microbios y esperaba un cataclismo, que aunque se hizo el conveniente cultivo, las inyecciones del suero producido no han dado resultado alguno satisfactorio. Vamos de mal en peor.

Y para colmo de males, aún se trata de aplicar al país un sinapismo, digo un empréstito de mil quinientos millones de pesetas. Un cabuñca que diría el célebre Barriolo del Médico á patos. ¡Vaya un emplasto confortativo para el pobre contribuyente!

Y menos mal si la recata ó el medicamento mejor dicho no está á base de éter, porque de ser así es de temer la consiguiente evaporación.

Solo faltaba para fin de fiesta que se nos colase de rondón la peste bubónica, aunque esa casi la tenemos por endémica, porque, ¡cuidado que hay rumores políticos y corteses pero malignos.

A bien que un amigo mío, que no es precisamente un Espina pero sí un cartilago, porque escribe artículos kilométricos é interminables asegura que contra eso no sirve otra cosa mas que el canterio y la incautación y creo que anda bastante canto en el remedio. Yo prepondría el cáñamo que sería más rápido y eficaz contra la dolencia.

De todos modos no me atrevo á determinar: doctores tiene la iglesia que sabrán definir la enfermedad y las medicinas aplicables.

Entratante y por si acaso, bueno será que nos encomendemos en cuerpo y alma al caritativo y milagroso S. Roque quien tan agradecido debe estar á los homenajes que le ha rendido nuestro municipio y al acompañamiento que le ha hecho últimamente el vecindario.

Pero por lo que pudiera ocurrir que ensanchen el cementerio.

El doctor Torralba.

POMPAS DE JABÓN

Los concejales de este municipio que tanta asiduidad han mostrado para obtener la provisión de la vacante de un cargo, ¿no podrían emplear sus influencias en algo que fuera beneficioso para esta localidad? ¿Verdad que sí?

Durante el próximo invierno va á ser aumentado el personal empleado en el paseo de la Alameda á fin de rozar las raíces de los árboles que sobresalen del terreno poniendo en verdadero peligro á los paseantes. A enarenar sus calles y á renovar su arbolado. También se han encargado á varios establecimientos de floricultura la remisión de mil plantas de

cebolla y trescientas de ajo, de modo que para el verano próximo va estar la Alameda, ¡super!

Ya se están labrando los pedestales y se han encargado á la casa Averly, de Zaragoza, los soportes de hierro que han de sostener las bombillas de la luz eléctrica con que se ha de iluminar el Paseo de los Arcos, la próxima temporada de estío.

También el acueducto de los Arcos ha entrado en su sexto mes de embarco. Esperamos que dé á luz con felicidad, si no es que con la lluvia de Octubre sufre un aborto.

Por quien corresponde se ha dispuesto que se pongan sordinas á unas motocicletas que con sus dulces y melódicos ecos están haciendo las delicias del vecindario. Y se ha dispuesto también que no se tome como sitio de entrenamiento y campeonato las calles de Medina, San Roque y adyacentes. Lo agradecerán las madres.

Con motivo del intento de robo en la Santa Iglesia Catedral se ha ordenado cerrar la puerta de comunicación entre el claustro y el colegio de infantes. Dames el pésame á los perjudicados.

Por acuerdo de la junta de sanidad se ha dispuesto declarar La Raposera retrete comunal, sin inodoros. De diez en diez metros se colocarán rollos de papel higiénico.

Ocho meses llevan arreglando el eje de una campana de la Catedral, tiempo más que suficiente para arreglar el eje de la tierra. En verdad, no corre prisa el arreglo sino se ha de tocar la campana hasta que entren los aliados en Berlín.

En breve se sacarán á pública subasta los depósitos de inmundicias que existen en algún paseo y detrás de los kioscos de la Alameda; así como los que ocupan los alrededores de la Puerta del Sol, de la entrada de los Arcos y de la Puerta del Mercado de la Catedral. Hay abono para quince huertas.

Puesto que se encuentran dificultades para el acuartelamiento de la Guardia civil proponemos para ese objeto el Colegio de Infantes, de ese modo podrá aquella atender á la vigilancia del templo y perseguir á los cazadores furtivos.

Se ha recibido en la Dirección de este semanario la vara de medir versos que se tenía encargada. Desde hoy en adelante todas las rimas tendrán los dedos correspondientes sin que les falte ni les sobre un gema.

Aquí no se estafa á los lectores.

Como de costumbre en el "Boletín oficial" de la provincia correspondiente al 18 de los corrientes se impone una multa al Ayuntamiento de esta ciudad por incumplimiento de servicios.

El Soldado de Nápoles.

(Se continuará).

Aviso á los galanes

Dos floristas afamadas se han unido entusiasmadas y han puesto en la población un taller de confección.

Un taller, que es un modelo porque está montado al pelo y en él se observa y mantiene cuanto prescribe la higiene.

Al entrar los visitantes suena la marcha de infantes y en el gramófono luego tocan el himno de Riego.

Para hacer la estancia grata se canta la Traviata ó se baila si interesa una jota aragonesa, que allí se estima, por justo, el dar al público gusto.

Los ramos de violetas se cobran á dos pesetas, mas dice uno que no es necio que es muy elevado el precio, pues dan flores agostadas y ya poco perfumadas; y flor que pierde el aroma á ningún precio se toma.

Pues, sin embargo, hay señoras que piran por esas flores y piden con santo aían un ramo de tulipán.

Hacia las dos de la tarde está el taller, casi, que arde, pues va tanta gente allí que marea el pachulí.

Por más que alguno asegura que es olor á peca-cura; producto que así se apoda y que se ha puesto de moda.

Ne paran las dos floristas y tienen las manos listas, pues más ó menos galante la parroquia es abundante.

Aunque no tienen patente, trabajan divinamente poniendo en la confección toda su imaginación.

Pero está todo tan mal que ganan poco jornal y hay que hacer cien ramilletes para vestido y corchetes; pero si sopla la musa puede estrenarse una blusa y hasta lucir un sombrero más ó menos pasadero.

Vayan allí los galanes á tumbarse en los divanes y á que algún ramo les hagan pues lo quieren y lo pagan, que allí, el que dinero deja, se le sirve á toca teja.

Los versos quizá mal hechos estarán, ne lo preciso; pero lo que es el aviso ha satisfecho derechos.

Ovidio Guasón.

PINCELADAS

Tu sonrisa.

(A una amiga).

Dicen "que cualquier mujer es bella por el solo hecho de ser mujer"; conformes, y dentro de esa belleza tiene

cada una algo notablemente hermoso que la distingue y la caracteriza. Ese "algo" tuyo es la sonrisa.

¡Tu sonrisa!... es un poema que vive eternamente en tus labios de grana y dá á tu rostro, meditativo, un tinte de suave melancolía.

Extático, yo he mirado tu sonrisa. Ligeramente observada es un destello de alegría; estudiándola con detenimiento se vé florecer en ella un no se qué, que nos habla de tu alma tierna y sentimental y acaso cobije una desilusión ó una dicha imposible...

Es tu sonrisa, más que una somera manifestación de leticia, válvula que reprime tus lágrimas, leve quejido de unas espirituales torturas...

Tu sonrisa me parece cual una copa pletórica de dulce licor que al acercarla á nuestros labios ansiosos de libar su contenido, encontráramos en su fondo heces amargas.

Mariposeas alegremente en presencia de los demás. Ries... Pero tras aquel riso inconsciente pasa una cuenta más del místico rosario de tus sonrisas...

Te ví un día sonreír demasiado amargamente, y pensé en que se habrían exacerbado las penas que en tu alma duermen. Al poco rato, cogida del brazo de una amiguita, te apartaste de las demás y tu con dejo doliente te contabas, sin duda, tus cuitas...

Las lacias ramas de los sauces de aquel apartado paseo, desconsoladamente te vieron llorar...

Ellas me contaron, luego, la muerte de aquella amiga tuya tan querida...

Luis Lozano.

En la primavera de 1918.

¡A callar!

Desde que la censura se ha puesto al día anda desconcertada la poesía.

Y frente al lápiz rojo de los censoras, enmudecidos se hallan los escritores.

Ni el hablar de la guerra se les permite ni á ciertos ideales hacer un quite.

Ni tomarse una broma con los notables que nos van pareciendo, muy destestables.

Muchos, allá por marzo se figuraban que todos nuestros males se terminaban.

Con la venida al mando de esos Cisneros que son como las moscas en los tinteros.

Que se impregnan los pobres animalitos y hacen un mapa-mundi de los escritos.

Aquí una frasequito y allí otra erranco y en disfraz van las planas de negro y blanco.

Y como la censura dure más días habrá que rellenarlas con letanías.

Y es que sin duda estiman los Sancho-Panzas que su gestión merezca solo alabanzas.

Y seis meses sufrimos sus ingerencias y cada día suben las subsistencias.

Es para los problemas que el hambre aguza igual que mande Maura que el moro Muzá.

Igual que mande Dato que Romanones, si morimos de anemia y opilaciones.

Cuatro tristes reformas y una amnistía y la ruda amenaza de una sangría.

Es el fruto cogido de sus gestiones y eso igual lo hacen tontos que Salomones.

Con la ley promulgada del espionaje á nuestras pobres plumas quitan coraje.

Y al empuje temible del lápiz rojo el verso más medido se queda cojo.

¿Pues díganme, señores que es lo que resta? Dejar quieta la pluma y echar la siesta.

Y dejar que se templen esos rigores esperando sentados, tiempos mejores.

Pax tecum.

De Sigüenza á Jadraque

Los atractivos de las fiestas de Jadraque, el deseo de estrechar la mano á los muchos vecinos de aquella villa que nos honran con su amistad y la satisfacción que nos produce el admirar los encantos que se crían en aquel pueblecito tan alegre, nos decidieron á emprender este viaje que realizamos con toda clase de bienestar, perfectamente acomodados en un vagón de tercera del tren carreta.

La noche anterior rogué á mi señora que dispusiera para el siguiente día lo mejorcito del cofre; y, al observar mi costilla que de los dos trajes usados que tengo, elegía el menos usado y que me peiraba con mucho esmero y me colocaba el sombrero de paja con premeditada picardía, me dijo en tono variado:

(Con mimo).—Eduardo vas hecho un jaque

¡Te contemplo fascinada!

(Con exaltación) ¡Mas no poses tu mirada trágica!— en ninguna de Jadraquel!

Así se lo juré repetidas veces entre sollozos y jipios, sollozos y jipios que me duraron durante todo el trayecto de mi casa á la estación, dando margen, mi amargura, á que me parase en el camino un ciudadano, que me espetó lo siguiente:

—No lióre usted, hombre de Dios, que transita por un pueblo perteneciente á un Ayuntamiento, donde no se afligen más que los tontos y algunos Concejales que tomen su cargo en serio. ¿Es usted acaso Concejal? Oír esto, evaporáreme las lágrimas y apartarme horrorizado de mi interlocutor todo fué uno.

Llegué á la estación minutos antes de la hora señalada para la salida del

carreta y reunido con mis compañeros de viaje, aguardamos la llegada del tren que se presentó con tres horas de retraso, cosa que produjo la admiración de los viajeros por la prontitud de la llegada.

En gracia al exceso de gente pusieron un vagón pintado por fuera de verde campo y por dentro de cuadra al natural, en el que embutimos nuestros cuerpos postineros y luego de sonar una pita dada por el jefe al maquinista y otra por este á todos

comenzó el tren á trepidar andando cual la sierpe que sale de su nido;

pero á los instantes alcanzó tal velocidad, que con rapidez vertiginosa íbamos dejando atrás á cuantos viandantes discurrían en dirección opuesta, por los próximos caminos á la vía.

A todo esto en el vagón reinaba la alegría más completa, y mientras unos tomaban un *aparativo*, otros se dedicaban á la contemplación de unas cuantas divinidades que teníamos alrededor y á las que uno de los viajeros observaba indistintamente

con los ojos entorpecidos
la barba en el pecho hundida
y con los brazos cruzados
y la cabeza caída.

Por fin llegamos á Jadraque en cuya estación nos aguardaban unos cuantos amigos de allí y de acá y juntos recorrimos los sitios principales de la villa, siendo obsequiadísimos en todos y dispensándonos atenciones y cuidados que jamás olvidaremos. En el Ayuntamiento fuimos recibidos por la Corporación en pleno, en ocasión por cierto de hallarse depositado sobre la mesa un fajo respetable de billetes. A lo que alguien dijo:

Estos son Concejos
y tierra bendita
que aun dando festejos
les sobra la guita.
¡Sigüenza altanera!...
Tu guita, ¿do está?...
¿Do vá tu dinero?...
¡Quién sabe do vá!...

Después de este final misterioso y poético nos dispusimos á la comida que fué deliciosa á base del sabrosísimo cabrito asado que tanta y tan justa fama ha dado á Jadraque

Y juro por Dios bendito
que desde que yo medito
no había visto jamás
un cabrito más bonito
por delante y por detrás.
¡Qué cabritol!... ¡Qué caoritol!...

Bien comidos, prudentemente bebidos, cafeteados y pureados nos dirigimos á la plaza, totalmente ocupada por infinidad de gente, llamando la atención que puedan colocarse, con relativa comodidad tantísimas almas como se reúnen en aquel circo pintoresco.

Algunos de mis compañeros se dedicaban á observar los descuidos de las bellas espectadoras, y, yo fiel á mi juramento decía interiormente, cuando algo tentador se presentaba á mi vista:

Oimedillas, Oimedillas,
serena tu pensamiento,
y no mires panfórrillas,
porque has hecho juramento.

Apesar de reconocer que era verdad todo esto, las miraba con cautela, pero apartaba la vista en seguida; y en estos incidentes nos dispensaron la atención de hacernos un hueco en el balcón de la casa de Arturo Contreras, que estuvo afabilísimo con nos

otr s, presenciando desde allí la corrida que fué entretenida.

Llamó poderosamente la atención un manejo de muchachas ataviadas con la clásica mantilla, divinidades á las que se unían las que adornaban otro balcón en el que para más señas se destacaba una bellísima señorita envuelta en rico pañolón de María. Sus acompañantas ideales. Por los tendidos otra nube de muchachas encantadoras. Por los otros balcones la mar de mujeres preciosas. Por los tejados infinidad de gente; pero sin que ella podamos hacer comentarios, porque nosotros solo tenemos jurisdicción de tejas abajo.

Y terminada la fiesta nos encaminamos á la Estación para tomar el tren de vuelta, muy agradecidos de las atenciones de que fuimos objeto; pero lamentando, por mi parte, el tener que hacer esta cansada revista, que en el momento que la lea mi señora, me dirá:

Me acabo de asegurar,
caballero, que no me ama.
Por eso, sin rechistar
métese usted en la cama,
ahora mismo y sin cenar.

Conque buenas noches.

E. Omedillas.

CARTA ABIERTA

Señor Capitán de la Guardia civil del puesto de Sigüenza.

Muy señor nuestro y de nuestra consideración más distinguida: Noticias los Concejes que suscriben la presente, de la entrevista celebrada por usted con el Alcalde relativa al asunto de la Casa cuartel; y de cuya entrevista, según de público se dice ha salido mal parado el prestigio del Ayuntamiento á consecuencia del tono destemplado de que ha usado el Alcalde en su contestación, tenemos la satisfacción de manifestar á usted que protestamos de todo cuanto el Alcalde haya podido decirle en el sentido de poner obstáculo á la permanencia del puesto de la benemérita en esta población y le significamos nuestra más profunda adhesión oficial y particularmente

Manuel Angel.—Simón Pareja.—
Joaquín Ibáñez.—Angel Castero.—
Javier Arroyo.

Sigüenza-Septiembre 1918.

DE TEATRO

La comisión organizadora de la función benéfica que se celebró días pasados, nos envía la cuenta de los ingresos y gastos, que á continuación se determina.

En nombre de la caridad enviamos un aplauso á cuantos tomaron parte en la fiesta y al público por haber respondido á tan simpática obra.

Cuentas de la función celebrada el día 13 de Septiembre de 1918.

INGRESOS

Por venta de localidades, 328,50 pesetas.—Limosnas recibidas, 229 id.—
Total 557,50.

GASTOS

Alquiler y servicio (núm. 1), 81 pesetas.—Timbre (núm. 2), 32,85.—Premio de cobranza de impuesto perdonado, (núm. 3), 1,64.—Luz, (núm. 4), 10 1/2.—
Total 128,49.

Producto líquido, 429,01, pesetas.

Los justificantes están á la disposición del público en la imprenta de don Cándido Rodrigo.

De semana á semana.

De Valencia han regresado D. Atejo Omeda y su hija Carmen.

También llegó ya de su pueblo natal D. José Cortázar.

Bien venidos.

A las fiestas de Jadraque fueron muchos seguntinos, por cierto que vinieron encantados de la animación de los festejos y la amabilidad de los jadraqueños.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á D. Angel Pablo, D. Rufo del Castillo y su hijo Ruperto, todos de Pelegrina, y á D. Pedro Gil, de Madinaceli.

Ayer hizo un año que subió al cielo la angelical criatura María Arroyo Hernández. Al llegar esta fecha renovamos á su familia nuestro hondo pesar.

Después de dos días de permanencias en esta ciudad marcharon á Madrid don Ignacio Fernández y el doctor Gómez Ruiz.

Excursiones.—En los días lunes y miércoles salieron en animada excursión, para Barbatona y Pelegrina respectivamente, distinguidos jóvenes veraneantes y seguntinos.

Son dos fechas que, por la bonitura de los excursionistas y el pintoresco del paisaje servirán siempre de grata recordación.

El día 18 marchó á la Corte en donde pasará una temporada, la simpática señorita seguntina Estrella Ortega.

Ha estado unos días entre nosotros D. José Garis.

El miércoles marchó á Madrid el escritor chileno Mario Pantoja.

Faiz viaje deseamos y que tenga buen éxito su libro «El triunfo de la Vida» próximo á publicarse.

Lamentamos mucho la brutal agresión de que fué objeto el corredor Oscar Lebano, al regresar en la tarde del 15 de Barbatona.

No contentos los agresores con apalearlo furiosamente, trataron, además de destrozarle la motocicleta que conducía, lo que no consiguieron por la oportuna intervención de unos romeros.

Ya empieza el desfile de veraneantes.

Los sentimos porque se van, y con ellos el buen tiempo.

Durante la semana han marchado: A Madrid, doña Filomena Aguado con sus hijas Iluminada y Paquita y su hijo Antonio; don José Liadó y familia; señores de Labiano y su sobrina Antonia Ayarza; D^a Ramona Eusa y su hijo D. José Antonio Ubierna con su distinguida esposa, y los señores de Miguel.

A Zaragoza los señores de Sarrano y sus hijos; á Espinosa de Henares D.^a Gabriela Martínez de Moya y sus hijos; á Alcalá los señores Blanco; y á

Medinaceli la bella señorita María Llansas.

También salió el jueves para los madriles, en viaje de exámenes, el joven Florencio Ralaño.

Es un abuso escandaloso lo que ocurre con el alumbrado eléctrico. Es deficientísimo. A veces ni aún así, porque estamos á oscuras completamente. En cambio, ¡eso sí!, es más caro que en ningún sitio. Y esto de la carestía que se lo pregunten á los veraneantes que son los, en primer término, más codiciosamente explotados con esto de la luz.

En la solemne función celebrada ayer en Barbatona predicó D. Juan Hergueta, párroco de San Andrés del Congosto.

Ha regresado de los baños el Abogado D. José Garcés y de Madrid nuestro colaborador D. Ciro Antón.

Se encuentra enfermo el Procurador D. Lucas Casado.

La esposa del reputado médico don Valero Iribas continúa delicada; de todas veras deseamos un rápido restablecimiento.

Todos los comerciantes de Jadraque aportan una cantidad para las fiestas, cantidad que luego recuperan en la venta extraordinaria á la gran concurrencia de forasteros. Además se proporciona solaz al pueblo, adquiere éste más importancia, etc., etc.

Estos señores son excelentes comerciantes y verdaderos amantes de su patria chica.

¡¡Que aprendan los que tienen comercio ó acaparan en Sigüenza!!

El señor Tesorero de la Cocina de Caridad de esta ciudad, ha recibido de la juventud de la Colonia veraniega, en unión de la de esta población 214 pesetas 50 céntimos, producto de la función de teatro verificada el día 13 del corriente mes, y de la rifa de un hermoso aparato para luz eléctrica costeado por los mismos, y que han dedicado á dicho fin benéfico.

El señor Presidente en nombre de la Junta y de todos los que contribuyen al sostenimiento de la referida Cocina, envía desde estas columnas á esa simpática juventud, y demás familias que á ello han contribuido, su más vivo testimonio de gratitud por ese acto tan noble, como son siempre todos los que rinden generoso homenaje á los más puros sentimientos de la caridad.

Han marchado á Madrid los señores de Miguel con sus hijos y la señora viuda de Ferrer, acompañada de su hija Hortensia; á Alhama de Aragón los señores Pons.

En la noche del viernes se celebró en el Casino Principal un gran baile de despedida de la colonia veraniega.

Resultó animadísimo, á pesar de notarse como siempre la falta del bello sexo seguntino.

Nuestro particular amigo D. Juan Rodríguez Rubí Hernández, ha obtenido, mediante oposición una plaza de oficial en un establecimiento bancario de Barcelona. Le felicitamos cordialmente.

El día 18 del corriente dejó de exis-

tir la viuda de D. Julián Dombriz. A sus hijos D. Cirilo y D. Cecilio les enviamos nuestro sincero pésame, así como á su demás familia.

Ha sido agraciado con la maestría de esta Santa Iglesia Catedral el canónigo de la misma D. Juan Francisco Toro, que tan gratos recuerdos dejó en el Seminario Conciliar durante su rectorado Ehorabuena.

Contratada por el Municipio de Arcos de Jalón, salió el día 13 para aquella villa, la Banda Municipal de esta ciudad regresando á esta el día 17. Agasajadísima ha sido por aquel culto vecindario que ha estimado su labor y su asiduidad. Ese es hacerse cartel, así, que de seguro el año próximo será igualmente contratada.

Con tal motivo los festejos del Santísimo Cristo han sido animadísimos y á ellos han acudido casi todos los vecinos de los pueblos inmediatos.

Tal fué el entusiasmo por la Banda que se dieron infinitas vivas á la misma y á Sigüenza.

MERCADOS

Las disposiciones del ministerio de Abastecimientos, en lo que respecta al comercio de cereales, han traído consigo los naturales trastornos en los mercados nacionales.

De cereales se van realizando las transacciones impuestas á los pequeños labradores por la necesidad que tienen de vender para atender á sus múltiples gastos de esta época. Las partidas grandes siguen sin afuir al mercado.

Trigo.—Puede considerarse como «tasa máxima» nacional el precio de 500 pesetas á 100 kilos, equivalente á 86 1/2 reales la fanega de 94 libras. Sin embargo, se están comprando, al menos en Guadalajara y su provincia, muchas partidas á 82, 83 y 84 reales. Inconvenientes de no haber fijado un precio único; de este modo se hubiese evitado que se negociase á costa de los apuros económicos del pequeño labrador.

Valladolid, cotiza á 86 y 1/2; Nava del Rey, á 84 y 86; Villada, á 87; Peñafiel, á 86; Arévalo, á 86; Rioseco, á 84 y 85; Salamanca, á 85; Palencia, á 85 y Medina á 84.

Cebada.—En Valladolid á 57; en Nava del Rey, á 60; en Peñafiel, á 58.

Charada de actualidad

Negra se ostenta en el día
vuestra primera-segunda,
hermana entrañable y pia,
esa amargura profunda
os cuarta-prima á fé mia
el reposo y la alegría,
pedid consuelos; pues Todo...
será vuestra garantía.

S. Cuadrón.

La anterior: ESPÍA:

Soria: Imp. de M. Reglero y Hnos.

Bazar Parisiën

Establecimiento de primer orden. — Unico en su clase
Visitado y os convenceréis.

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Relojería, Objetos para regalos, Sombrerería, Calzado y ropas hechas en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD y SURTIDOS; (puede verse)

Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa.

Precios fijos marcados. — Teléfono número 152. — Mayor Baja, 11.

GUADALAJARA

(Junto a la Administración de loterías)

H. DE ELIAS

FRENTE A LA ESTACIÓN

Cómodas habitaciones con timbres y luz eléctrica

Administración de los Automóviles á Molina de Aragón.

Casa recomendada para los señores viajeros.

GRAN VAQUERÍA. — Se garantiza la pureza de la leche.

La Eclesiástica Seguntina. — Gran Sastre de

GENARO MARTINEZ

En este acreditado establecimiento, que cuenta con un inmensosurtido de géneros, se confeccionan toda clase de trajes para Caballeros, Sacerdotes; Togas y Mucetas para todas las Facultades.

Precios sin competencia.

Comedias, 3, duplicado.

SIGÜENZA.

La Prosperidad

Gran tinta y Quita manchas

Fabrica montada a la altura de las

mas importantes del extranjero.

Limpieza en seco de toda clase de prendas. — Tejido de sedas, lanas, algodón y percales.

Unica casa en España especializada para el tejido de pieles en negro y colores sin desentir.

Se tienen cotanas, manteos y dulcetas de sacerdote.

Todos los trabajos indeseables.

Sucursal en Guadalajara.

Ramón Fernandez

12, Museo, 12.

Gran ferretería de Tomás Relaño

SEMINARIO, 16. — SIGÜENZA.

Herramientas para artes y oficios. Bateria de cocina. Artículos de construcción. Útiles agrícolas. Camas. Menaje para escuelas. Curtidos. Cocinas de hierro y estufas de todas clases. Aparatos para molinería. Material eléctrico. Expendeduría de Explosivos. Armas de fuego. Lampistería. Objetos de metal para el culto sagrado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para gas acetileno.

Fijarse bien, Seminario 16. — Sigüenza

Zapatería de Costero

Plaza Mayor 14, Sigüenza.

Venta de calzado, abarcas de goma y cuero alpelo y toda clase de alpargatas.

Sastrería y Pañería

de Manuel Angel Paredes.

Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.

Paños de todas clases y confección esmerada.

Precios económicos.

Especialidad en trajes talares.

COMERCIO DE TEJIDOS

FELIPE BOTIJA

Medina, 2, esquina á Cardenal Mendoza. — Sigüenza.
Teléfono número 30.

Ultimas novedades en el ramo de tejidos, paquetería y quincalla, gorras sombreros, géneros de punto, lanas y mantas de todas clases á precios económicos.

Explotación general de

trapos

DE TODAS CLASES para la fabricación de papel y lanas regeneradas. Compra hierros y materiales viejos, astas, cezuñas, huesos, crines y papel viejo; colchones de lana, pieles de liebre y conejo.

Sucursal de la casa de Calatayud.

Carretera de la Estación.

JUAN PEREZ. — Sigüenza.

BICICLETAS

«Diamant y Royal Albert» — Sólidas, fuertes y elegantes; garantizadas por un año. Motocicletas. Taller de reparaciones y accesorios.

¡Ciclistas!, quereis vencer en cuantas carreras os presentéis y hacer excursiones cómodas? Pues comprad la bicicleta tricolor Diamant.

Representante en Sigüenza y Calatayud:

Juan Sevilla y Peñalba, Alfonso VI, Sigüenza.

COMPRO

dentaduras artificiales, dientes sueltos: monedas de oro falsas, pago á cincuenta pesetas una.

A. Pérez — FONDA DE ELIAS

GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS

PABLO GUTIÉRREZ

Medina, 13 y Cardenal Mendoza, 15. — Sigüenza.

Antiguo comercio que mejor y más surtido presenta.

Severiano Soria Gutiérrez

Violinista y afinador de pianos.

Precios económicos. Mavor, 3.

Sigüenza.

MELQUIADES LÓPEZ

Casa Santa-Cruz

Medina, 7, Sigüenza. — Teléfono, núm. 6.

En esta antigua casa encontrará el público en general un grandioso surtido en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

Gran balneario de Jaraba

Temperada oficial desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre.

Aguas termales, clorurado-sódicas, litínicas, bicarbonatadas, de gran radioactividad, premiadas en varias exposiciones con medalla de oro. — Únicas analizadas oficialmente en Jaraba; únicas en el mundo que curan radicalmente los cálculos nefríticos y herpáticos.

Excelente agua de mesa para prevenir tales enfermedades. Servicio de coches por Cetina á todos los trenes. — Para los trenes rápidos por Alhama previo aviso al cochero Miguel Espeleta, en Cetina, ó al Administrador del Balneario en Jaraba. — Clima fresco y de altura á 763 metros sobre el nivel del mar. — Teléfono público.

Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos. Seguros sobre la VIDA.

Seguros contra INCENDIOS.

Seguros de VALORES.

Seguros contra ACCIDENTES.

Subdirectores en Guadalajara:

D Julián Ramirez é Hijo,

Plaza de D. Pedro, 1.

ANTIGUA CONFITERIA

de Gimeno.

SUCESOR,

RAIMUNDO HERNANDO

Cardenal Mendoza, núm. 1, SIGÜENZA

Comercio de Anselmo Martín

C. Mendoza, 5 — Sigüenza.

Hay grandes existencias en tejidos, novedades, paquetería, quincalla, confección, géneros de punto, paños, mantas, tapabocas, corsés, fajas, capas pirineo, pelerinas, medias, gorras, sombreros y ros. é infinidad de artículos.

ANTIGUA FERRETERIA

VICENTE SEVILLA

Baterías de cocina, estufas, cocinas económicas; loza, cristales, camas y jergones de muelles, ornamentos y objetos de metal para el culto sagrado, ferretería de todas las clases, lampistería, curtidos, calzado para caballeros, señoras y niños, comestibles finos.

El sistema de esta casa es vender buenos géneros y á precios muy baratos.

Plaza Mayor, 15. — Sigüenza.

TELÉFONO 64.

Colegio de San Luis Gonzaga

INCORPORADO AL INSTITUTO DE GUADALAJARA. — SIGÜENZA

Primera y Segunda Enseñanza, Magisterio y Carreras especiales.

Éxito creciente en 18 cursos que lleva funcionando. Últimos exámenes

NINGÚN SUSPENSO.

Alumnos internos vigilados y externos.

Pídanse informes y Reglamento al Director del

Colegio, CAYETANO BERMEJO, Comedias, 3, Sigüenza

Disponible.